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Cijeli brojevi u Pythonu, tip int

Maucili smo da ce pri unosu brojeva posredstvom funkcije input () oni biti pohranjeni u radnom
spremniku kao string te da ih funkcijom int () moramo prevesti u tip int. Tako mozemo pisati;

>>> a = input{'Upisi broj:
Upisati broj: -17

>>> a

=17

>>> b = input{'Upisi broj:
Upisati broj: +18B

>>> b

'+18'

>>> a + b

'-17+18"

> = int(a)

>

=17

T

>3

18

—

1

Nakon utipkavanja -17 u varijabli a nalazi se string '-17'(#1), a nakon utipkavanja +18 u vari-
jabli & string "+168'(#2). Operator nadovezivanja + u izrazu (#3) koji vrijedi za stringove nado-
vezat ¢e ta dva stringa. Tek kada funkcijom int () pretvorimo stringove u brojeve, modi demo
obaviti i aritmeticku operaciju zbrajanja i dobiti ocekivani rezultat zbrajanja.




Pravila racunanja s cijelim brojevima

U operacijama s cijelim brojevima korisna nam je apsolutna vrijednost broja. Apsolutna vri-
jednost negativnog broja dobiva se tako da se negativni predznak promijeni u pozitivni. Apso-
lutna vrijednost pozitivhog broja je taj isti broj. U Pythonu postoji funkcija abs () koja odreduje
apsolutnu vrijednost broja. Tako je:

>>> a = -11

sS22 a

=11

>>> abs(a)

11

o

Iz matematike znamo osnovna pravila racunanja s pozitivnim i negativnim brojevima, odnosno
s cijelim brojevima:

>>> (+4) + (+7)
11

>>> (-4) + (-7)
-11

s

Kada pisemo cijele brojeve na papiru, cesto broj zajedno s predznakom stavljamo u za-
grade, kao na primjer: (-7), (+3), (-10), kako bi se znak predznaka (+ ili -) razlikovao
od operacije zbrajanja ili oduzimanja koje se oznacavaju tim istim znakovima. U Pythonu
brojeve s predznakom takoder mozemo pisati u zagradama, ali i ne moramo jer Python
zna razlikovati znak predznaka od znaka kojim se oznacavaju operacije zbrajanja i odu-
Zzimanja.




Iz tog razloga kod pisanja naredbi u Pythonu mozemo izostaviti zagrade i znak + ispred
pozitivnin brojeva:

Pri zbrajanju brojeva suprotnih predznaka mozemo postupiti tako da nademo razliku iz-

medu apsolutnih vrijednosti brojeva (tako da od vece apsolutne vrijednosti oduzmemo
manju) i ispred nje stavimo predznak broja koji ima vecu apsolutnu vrijednost. Python taj
postupak zna provoditi korektno:

>>> =4 + 7

3

>>> 4 + =7
-3

>>> 17 + -18
-1




Mnozenje i dijeljenje obavlja se tako da se operacije dijeljenja i mnozenja obave s apso-
lutnim vrijednostima brojeva i zatim se ispred rezultata stavi predznak + ako oba broja
imaju isti predznak, odnosno predznak - ako brojevi koji sudjeluju u operaciji imaju razli-
Cite predznake:




Kao i u matematici, tako i operacije u Pythonu imaju svoje prioritete izracunavanja. Prvo se ra-
cunaju operacije mnozenija i dijeljenja, a zatim zbrajanja i oduzimanja. Ako u nizu imamo vise
operacija tzv. istog prioriteta, operacije ce se izvoditi slijeva udesno. Imamo li u izrazu zagrade,
prvo ¢e se izratunati izraz unutar zagrada.

3% 4+
3+ 4 *

(3 + 4)

3=a %

3 *4 f/ 5 * 7
3% 4) £f (2 2 1)

29 // 4 % 2

U primjeru (#5) prvo ce se pomnoZiti 3 i 4, zatim ce se rezultat 12 cjelobrojno podijeliti sa 5 te
¢e rezultat u tom trenutku biti 2, Sto ¢e mnoZenjem sa 7 dati rezultat 14. U primjeru (#6) prvo
ce se 29 cjelobrojno podijeliti sa 4 i tako dobiven rezultat, 7, primjenom operacije za ostatak

cjelobrojnog dijeljenja dat ce rezultat 1.




Funkcije koje vracaju vrijednost, naredba return

Vlastite funkcije koje smo do sada pripremali nisu izracunavale
neke vrijednosti koje bi se mogle rabiti izvan funkcije.

Medutim, upoznali smo neke ugradene funkcije kao Sto su:

= funkcija int () koja ulazni string pretvara u broj tj. vraca vrijednost tipa int
= funkcija str () koja ulazni broj pretvara u string tj. vraca vrijednost tipa =tr

= funkcija divmed () koje za dva ulazna broja izracunava kolicnik i ostatak tj. vraca dva
broja tipa int.

-3 B ' =17"!

>>> int (a)

>>>

-17

- str (b)

'=17"

>>> kol, ost = divmod (17, 5)
>>> kol, ost

(3, 2)

Iz naredbi (#1), (#2) i (#3) vidimo da ce funkcija int () vratiti vrijednost tipa int koja iznosi
—-17 i tu vrijednost ce spremiti u varijablu b, dok iz naredbi (#4) i (#5) zakljucujemo da funkcija
str () vraca vrijednost tipa str i sprema je u varijablu c.

Funkcija divmod () u naredbi (#6) vraca dvije vrijednosti, kolicnik i ostatak, od kojih ¢e se kolic-
nik pripisati varijabli ko1, a ostatak varijabli c=t u Sto se mozemo uvjeriti pregledom sadrzaja
tih varijabli (#7).




I mi mozemo definirati funkcije koje vracaju neku vrijednost. Vracanje vrijednosti obavlja se
naredbom return (engl. vratiti). Naredba return okoncava izvodenje funkcije i program se
nastavlja izvoditi naredbom koja je napisana iza naredbe u kojoj je funkcija pozvana, ali ce
funkcija vratiti vrijednost izraza koji je napisan iza rijeci

udvostruéi (a) :
b=2%a
b
>>>
>>> udvostruéi(7)
14
=>> udvostruéi('abc')
'abcabe'
>3

Funkcija udveostruéi () definirana je naredbama (#8), (#9) i (#10) te Ce vratiti dvostruku vrije-
dnost ulaznog parametra ako je on tipa int ili dvaput ponovljeni string ako je ulazni parame-
tar tipa =tr. To pokazuju rezultati izvodenja naredbi (#11) i (#12). U tijelu funkcije prvo se u
pomocnu vrijablu naredbom (#9) pohranila vrijednost koju funkcija treba vratiti, a zatim je u
naredbi (#10) ime te varijable napisano iza rijedi :




utrostruci{a):
3 * a
-
>>> utrostruci (7)
21
>>> utrostruci('abe')
'abcabcabc

Funkcija utrostruci () (#13) definirana je bez pomocne varijable te je u naredbi (#14) iza rije-
Ci return napisan izraz kojim se odreduje povratna vrijednost. Uporabu te funkcije ilustriraju
naredbe (#15) i (#16).

Promotrimo sto ce se dogoditi kada bismo u definiciji funkcije udvostruéi () (#17) izostavili
naredbu :

>3 d udvostruci(a) :
b=2*%*a

o

>>> udvostruéi (7)

>

Naredbe (#17) i (#18) identicne su kao naredbe (#8) i (#9) u prethodnoj definiciji funkcije ud-
vostruci (), ali je sada izostavljena naredba (#10). Ovako napisana funkcija udvostruci ()
izracunat ce dvostruku vrijednost ulaznog parametra, ali tu vrijednost nece vratiti na mjesto
u programu s kojeg je pozvana (#19). Izracunana vrijednost ce zbog toga nakon zavrsetka
izvodenja funkcije biti izgubljena. To se vidi po tome sto Python nije nisSta ispisao kao rezultat
izvodenja funkcije udvostrusi () (#20).




Poziv funkcije moze se pojaviti u izrazu s desne strane naredbe pridruzivanja i u tom slucaju se
vrijednost koju funkcija vraca rabi za odredivanje vrijednosti te desne strane. U najjednostavni-
jem slucaju kada s desne strane piSe samo poziv funkcije, vrijednost koju funkcija vraca bit ce
pridruzena varijabli Cije ime pise s lijeve strane. Pogledajmo:

p- 5% . udvostrudi(7)
>3 O

14
>>>d utrostruci('abc')

>>>d
'abcabecabe !

Naredbama (#21) i (#22) pohranili smo u varijable s imenima c i 4 vrijednosti sto su ih vratile
funkcije udvostruéi (), odnosno utrostruséi (). Pohranjene vrijednosti mozemo rabiti na razne

nacine kao primjerice na ovaj:

range (10) :
a = udvostruci(a)
print(a, end=' ')

20 40 80 160 320 640 1280 2560 5120 10240

P -
Vrijednost varijable a (#23) udvostrucuje se u svakom prolazu kroz petlju (#24). Utvrdimo jos
jednom da naredba pridruzivanja (#25) prvo odreduje vrijednost s desne strane znaka pridru-
Zzivanja s trenutnom vrijednoscu varijable a i tek nakon toga novu izracunanu vrijednost po-
hranjuje u varijablu s imenom a. Vec smo naucili kako niz od tih deset vrijednosti ispisujemo u
istom redu primjenom opcijskog parametra =nd u funkciji print () (#26).




Moguce je definirati i funkcije koje vracaju vise od jedne vrijednosti. Tada ih sve treba napisati
iza rijeci : i odvojiti zarezima. Tako bismo umjesto ugradene funkcije divmed () mogli
napisati svoju vlastitu funkciju koja bi izracunala koli€nik i ostatak cjelobrojnog dijeljenja. Ona
bi mogla izgledati ovako:

kol ost(a, b):
a// b, a%h

kol ost(17, 5)

2)

kol, ost = kol _ost(23, 7)
kol

ost

Nasa se funkcija zove kol cst () iima dva ulazna parametra (#27). To su: djeljenik a i djelitelj
b. Funkcija vraca dvije vrijednosti: kolicnik i ostatak dijeljenja (#28). Pozivom funkcije s nekim
vrijednostima (#29) funkcija ce vratiti par vrijednosti (#30). Kada se funkcija nalazi s desne
strane naredbe pridruzivanja, vracene vrijednosti bit ¢e pridruzene varijablama koje stoje s

lijeve strane znaka pridruZivanja (#31).




Pisanje programa s funkcijama

Iz dosadasnjih jednostavnih primjera uvjerili smo se da se odredeni programski zadatak moze
rijesiti na razli¢ite nacine. Kod sloZenijih ¢e problema to jos vise dodi do izrazaja. Nekada je i
tesko izabrati najpovoljniji nacin rjeSavanja zadanog problema.

No, vrlo je vazno da program koji napisemo bude sto razumljiviji nama samima, ali i drugima.
Programi koji se ne koriste samo za uc¢enje programiranja, vec rjesavaju realne probleme, ¢esto
se moraju mijenjati. Izmjene su potrebne zbog nadogradnje programa novim mogucnostima
ili zbog ispravljanja pogresaka. Taj se proces naziva odrZavanjem programa, a u njemu cesto
sudjeluje vedi broj osoba. Zbog toga cemo sve programe koje budemo pisali nastojati oblikovati
tako da budu pregledni i razumljivi.

Ustanovili smo veé da je vrlo korisno programe osmisliti na
takav nacin da se oni sastoje od funkcija koje rjesavaju
pojedine podzadatke.

Nadal je, ustanovili smo da je djelovanje pojedinih funkcija
pozeljno opisati dokumentacijskim tekstom kako bi se
funkcije mogle rabiti s razumijevanjem.




Napisimo program za uvjeZbavanje zbrajanja. U prvi trenutak takav program se cini
nepotrebnim jer u Pythonu zbrajanje mozemo obaviti jednostavno uporabom operatora
+ No, program ¢e nam posluZiti za bolje razumijevanje djelovanja funkcija te dodatno
ilustrirati formatiranje stringova te uporabu dokumentacijskih tekstova.

#Jednostavni program za uvijezbanje zbrajanja - program 4 1.py

tko zadaje():

"TNraca

1
input ( ce zadavati zadatke? ')

tko rjesava():
'"Vraca se utipkano ime'
input('Tko ée rjesavati zadatke? ')

koliko zadataka():

Vraca se utipkani bro] zadataka koji ce se zadati'
L

int (input('Koliko zadataka &« rebati rijesiti? n })

upis pribrojnika (ime) :
'"'"Vracaju se dvije utipkane vrijednosti prevedene u tip int'
print{'{}, upisi vrijednost dvaju g rojnika!’' . format (ime) )
a = int(input('Upisi a = '}))
b = int{input('Upisi b = '})

a, b




upis pribrojnika (ime) :

'Vracaju se dvije utipkane vrijednostli prevedene u tip int

print{'{}, upisi vrijednostli dvaju pribrojnika!'.format(ima))
a = int(input('Upisi a = '})
b = int({input('Upisi b = '))

a,. b

upis zbroja(ima) :
Trazi utipkavanje zbroja prethodne utipkanih brojeva'''
input('{}, upisi zbroj zadanih pribrojnika! '.format (ime))

ispisati zbroj(a, b):

Ispisuije se pribrojnike a, b i1 njihov zbroj a + b''

print('Ispravno rijesenje je:\n{0} + {1} = {2}'.format(a, b, a + b))

main() :
ime z = tko zadaje()
ime r = tko rjesava()
n = koliko zadataka()
i range (n) :
print({42 * '-')
a, b= upis_prihrojnika{im&_z}
upis zbroja(ime r)
ispisati zbroj(a, b)




Iz dokumentacijskih tekstova jednostavno je razabrati sto program tj. pojedina funk-
cija radi, tako da nam dodatni komentari uglavnom nisu potrebni. Vidimo da funkcije
:;.:;-o__:_,m:ad.'..— () i tko riesava() vracaju utipkane Etrfng::we {’#1) i (#E,L dok funkcija ko-

liko zadataka () vraca broj tipa int (#3). Funkcija upis ibroinika () prihvaca dva
b!‘ﬂjﬂ (#a) i (#5) i vraca ih kao par brojeva (#6) dok funkcue upis zbroja() | ispisa-

i zbroij () (#7) i (#8) ne vradaju nikakve vrijednosti. U glavnoj funkciji uoé&imo naredbu
( 49) koja crta crtu sastavijenu od Cetrdeset dva znaka '-'.

Izvodenjem tog programa mogli bismo dobiti sljededi ispis u interaktivnom sucelju:

Tko ¢ée zadavati zadatke? Ana
Tko ce rjesSavati zadatke? Marija
Koliko zadataka ce trebati rijesiti? n

Ana, upisi vrijednost dvaju pribrojnika!
Upisi a = 4

Upidi b = 7

Marija, upisi zbroj zadanih pribrojnika!
Ispravno rjesenje je:

Ana, upisi vrijednost dvaju pribrojnikal!
Upisi a = 37

Upigi b = 14

Marija, upisi zbroj zadanih pribrojnika!
Ispravno rjesenja 7jea:

37 + 14 = 51




Lako je uociti da ovaj program ima mnoge nedostatke. U prvom je redu neprakticno zadavati
zadatke utipkavanjem pribrojnika. Bilo bi prakti¢no kada bi ih racunalo moglo samostalno ge-
nerirati, a od korisnika bi se onda zahtijevalo da samo upise rjesenje.

Nadalje, bilo bi korisno kada bismo ispravnost odgovora mogli odrediti programom, a ne uspo-
redbom upisanog rezultata i ispisane izracunane vrijednosti kako to cinimo pri izvodenju ovog
programa. Ovdje smo sami morali ustanoviti da utipkana vrijednost 53 nije tocna jer je 37 +

14 = 51.

Vidjet cemo da oba ta nedostatka mozemo odstraniti.

Generiranje nasumicnih brojeva

U 3. poglavlju upoznali smo se s nekim funkcijama iz modula turtle i naucili smo da je prije
njihove uporabe modul trebalo aktivirati naredbom . Iz modula turtle trebali smo vise
funkcija pa smo ih sve uvezli na sljededi nadin:

U Pythonu postoji i modul s imenom random koji sadrzi niz funkcija za obradu nasumicnih ili
slucajnih podataka. Nas u ovom trenutku zanima samo jedna od tih funkcija. To je funkcija ran-
dint () koja pri svakom pozivu vraca jedan nasumic¢no odabrani cijeli broj iz zadanog intervala

brojeva. Zbog toga cemo tu funkciju uvesti ovako:

random import randint




Pri svakom pozivu te funkcije ona ce vratiti jednu nasumicno odabranu vrijednost iz zadanog

intervala vrijednosti. Zelimo li generirati niz nasumiénih brojeva iz intervala od 1 do 9, napisat
cemo to na sljededi nadin:

»>>» randint(l, 9)

randint (1,

randint (1,

randint (1,

randint (1,

U svakom pozivu, funkcija ce generirati jedan broj izmedu granica napisanih u zagradi, ukljucu-
juci i vrijednosti granica. Vidimo da je u svakom od pet poziva s jednakim argumentima, funkci-
ja vratila razlic¢ite vrijednost. U trenutku poziva funkcije randint () ne znamo koju ¢e vrijednost
funkcija vratiti, ali znamo da ce vratiti vrijednost koja je unutar zadanih granica.

Interval u koji su ukljuc¢ene i granice naziva se zatvorenim intervalom i obiljezava se uglatim
zagradama. Tako moZemo, primjerice, generirati 20 nasumicnih dvoznamenkastih brojeva iz
intervala [10, 90]. To ce biti brojevi u granicama od 10 do 99, ukljucujuci i granice:

i in range(20):
print(randint (10, 99), end=' ')

B2 95 28 90 72 41 75 10 49 91 61 40 94 94 23 14 63 96 25 15

Svaki puta kada ponovimo gornju for petlju, dobit cemo drukciji niz nasumicnih brojeva,




Promijenit cemo program za uvjezbavanje zbrajanja iz primjera 4. 1. tako da se nasu-
micno odreduje broj zadataka koji Ce trebati rijesiti dok se pribrojnici zadaju funkcijom
ndint (). Taj bi program mogao izgledati ovako:

#Program za uvjeZbavanje zbrajanja s nasumic¢nim brojevima - program 4 2.py
random randint

koliko zadataka():

Vraca se nasumicno odreden broj zadataka iz intervala

-1 -

randint(l, 8)

upis granicaf():
'"Funkcija wvraca:
dg - utipkanu donju granicu nasumicnih brojeva
gg - utipkanu gornju granicu nasumiénih brojeva

dg = int(input('Upisi dg

gg = int({input('Upisi gg

dg, gg

ispisati zbroj(a, b):
'"1'Ispisuje pribrojnike a, 1 v Zbro1 + b
print('Ispravno rjesenje :\n{} {} }' .format(a, b, a + b))




main () :

n = koliko zadataka()

print('Bit ce zadan sljedeci broj zadataka: {}'.format(n))

dg, gg = upis granica()

print{'Pribrojnici ce biti iz intervala [{(},{}]'.format{dg, gg))
i range (n) :
print(42 * '-')
a, b = randint(dg, gg), randint(dg, gg)
int(input('Kolikeo je\n{} + {} = '.format(a, b)))
ispisati_zbroj(a, b)

[z dokumentacijskih tekstova pojedinih funkcija jasno je sto pojedine funkcije rade pa
nije potrebno dodatno objasnjavanije.




Jednim od izvodenja ovog programa dobiven je sljededi ispis:

Bit ¢e zadan slijedec¢i broj zadataka: 3
Upisati dg = 10

Upisati gg = 99

Pribrojnici ¢e biti iz intervala [10,99]

Koliko je

58 + 67 = 115
Ispravno rijesenije je:
58 + 67 = 125

Koliko je

30 + 73 = 103
Ispravno rjesenje je:
30 + /a3 =

Ispis treéeg zadatka je izostavljen.

Vidimo da je u prvom zbroju upisano pogresno rjesenje. Nas je program ispisao ispravno rjiese-
nje tako da korisnik moZe vidjeti da je pogrijesio.

Medutim, bilo bi jako korisno upozoriti korisnika na pogresku i eventualno zatraziti ponovni upis
rijesenja. Zbog toga su nam u programskom jeziku potrebne naredbe kojima ce se programski
usporedivati brojevi i na osnovi tih usporedbi odlucivati sto treba poduzimati. Time cemo se
baviti u sjedecem poglavlju.




